

# Проклятые места на карте Котласа

Дмитрий ГОРЫНЦЕВ

историк-краевед  
Фото из архива «ВК»

Судьба возведения такого социально значимого для города объекта, как детский сад по улице Портовиков, котлашанам уже известна. Причины задержки строительства садика называется много. Градоначальники сетуют на то, что подрядчик, взявшийся за возведение данного объекта, начал работы, быстро их свернул, покинув объект со всей техникой и оборудованием. Строители - на то, что власть выделила слишком скудные средства, которые неизвестно когда поступят в город. А рядовые горожане предполагают, что данный объект - это просто козырная карта, которую хотели разыгрывать на предстоящих муниципальных выборах.

Однако существует еще одна гипотеза, суть которой сводится к тому, что детский сад именно в этом месте просто не должен быть построен. Отсутствие денег и нежелание возводить что-либо именно на этом месте - это уже следствие. Основная причина заключается в том, что место для строительства - в болотистой пойме речки Котлашанки, а также в непосредственной близости с кладбищем Макариха - выбрано крайне неудачно. На этом кладбище местное население хоронило с начала XIX века до середины двадцатого. К тому же гробы там закопаны в два, а в некоторых местах в три яруса. Особую сложность добавляют массовые незарегистрированные погребения людей, совершенные в 30-е годы. Об этом уже немало опубликовано статей в местной прессе и монографиях.



2012 год. На этом месте рядом с кладбищем планируется построить детский сад.

Если строители детсада проигнорируют мысль о тяжелой карме выбранного для строительства места и все-таки достроят и сдадут объект, как себя будут чувствовать дети в этом саду?

Те, кто полагает, что я не прав, и мертвых бояться не стоит, объясните, почему в ритуальном зале морга не принято громко разговаривать и смеяться? Речь идет об отношении к душе усопшего. Даже если он при жизни был весельчаком, все равно данный запрет действует.

Тревожить мертвых не только не принято по этическим нормам любой религии мира, но и чревато. Души усопших в поиске покоя начинают мстить, забывая к себе нарушителей. Многие озадачиваются вопросом: почему несмотря на строгие многократные предупреждения автолюбителей люди гибнут на Лиемдском шоссе? Этому есть объяснение. Объект начали строить немецкие военнопленные еще в период Первой мировой войны. В 30-е и 40-е годы на объекте продолжили работать раскулаченные переселенцы, «враги народа» и немецкие военнопленные. Сколько негатива

с их стороны вложено в эту дорогу! Это действительно проклятое место, находиться на котором небезопасно.

В последней четверти минувшего века на участке автодороги, проходящем мимо кладбища на Семейном поле, водителям не удавалось развить достаточно высокой скорости. Мешали плохое состояние дорожного полотна в этом месте и постоянно дежурившие здесь инспекторы ГАИ. Озабоченность инспекторов объяснялась большим количеством ДТП на повороте дороги.

Поселок Семейное поле с 1956 года, то есть со времени заселения, с завидным постоянством испытывал необъяснимые с технической точки зрения проблемы с водоснабжением и водоотведением, а также перебои с электроснабжением и работой радиоточек.

Вырубка деревьев на кладбище Семейное поле, которая вызвала бурю негодования как в отношении заказчиков этого мероприятия, так и его исполнителей, тоже не случайность. Поведение рабочих, понесших позднее наказание и принесших извинения горожанам, сложно объяснить.

То же самое можно сказать и о промплощадке Котласского ДОКа. Возмездие невинно убиенных на этой территории преследует предприятие: это и травмы работников со смертельным исходом, и сложная финансовая ситуация на самом комбинате.

Слава богу, что нынешние градоначальники все-таки больших ошибок не делают. Например, еще совсем недавно предполагалось выпрямить участок дороги по улице Ленина в районе Макарихи путем строительства дороги непосредственно по могилам. Разрабатывался проект этого участка дороги, и даже было подготовлено соответствующее финансирование. По теории безопасности движения автотранспорта спрямление дороги - это, конечно, благо. Но какое количество ДТП на этом участке могло бы быть - сказать трудно.

Среди аномальных мест Котласа, связанных с погребением ушедших, есть и лицей № 3. Как известно, школа, точнее, спортивная площадка школы находится на территории погоста Стефановского храма, который «заселялся» с XVI до начала XX века. Большую часть упокоенных составляли местные священнослужители.

О намерении властей возвести школу именно на этом месте был извещен в 1976 году первый священник Свято-степановского храма протоиерей Дмитрий Деркач. Против желания партии в то время было выступать чревато, поэтому пришлось согласиться. Однако отец Дмитрий втайне провел соответствующее богослужение.

В настоящее время осознана необходимость консолидации церкви и общества для решения многих жизненно важных вопросов. Поэтому заказчикам и застройщикам детсада по Портовиков не лишним было бы обратиться к местным священнослужителям и освятить место застройки и сам объект строительства. А самое лучшее - найти другое, «чистое» место для детского сада.